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Урок русского языка в 5 классе.

Тема: «Правописание НЕ с существительными»

Тип урока: урок освоения новых знаний.  

Цели урока:
Содержательная: формирование правильно обозначать орфограмму правописание и, ы после ц; применять изученную орфограмму на практике;
Деятельностная: формирование способности учащихся к новым способам действия: создание алгоритма, наблюдение, анализ, поиск, работа с учебником. 

Планируемые результаты:

Личностные: обучающийся научится готовности и способности саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию.
Метапредметные УУД:

Регулятивные УУД: обучающийся научится ставить новые учебные цели и задачи; обучающийся получит возможность самостоятельно учитывать условия и средства их достижения.
Познавательные УУД: обучающийся научится находить ответы на вопросы, используя учебник; обучающийся получит возможность научиться самостоятельно проводит исследование на основе применения метода наблюдения.
Коммуникативные УУД: обучающийся научится учитывать разные мнения и интересы, строить монологическое контекстное высказывание; обучающийся получит возможность научиться вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем.
Предметные: обучающийся научится определять орфограмму не с существительными , писать слова с данной орфограммой, объяснять условия её выбора; обучающийся получит возможность научиться находить орфограмму в словах и предложениях,  использовать их своей речи, применять изученную орфограмму на практике, отличать от других орфограмм,  расширить лексический запас.
 Необходимое оборудование: Учебники русского языка для 5 класса, авторы: Быстрова Е.А., Кибирева Л.В. и др., Москва «Русское слово»» 2019 г.

Предметно-образовательная среда: лист самооценки, учебник, мультимедийная презентация, карточки с заданиями, раздаточный материал «Оцени свою работу».

Демонстративный материал: алгоритм правописания не с существительными, эталоны для самопроверки. 
Ход урока.
Учитель. Здравствуйте, ребята! Я рада вас видеть.

Прочтите пословицу, которая написана на доске. Как вы её понимаете?

 Кто работы не боится, у того она и спорится.

Ученик. Я думаю, эта пословица о трудолюбии. Мой брат учится в 7классе  только на «5», участвует в разных конкурсах, олимпиадах, и он всегда помогает родителям в хозяйстве. У него это всегда хорошо получается. Если не лениться выполнять работу, то она получится. 
Ученик. А моя сестра в этом году заняла 1 место на олимпиаде по математике, это далось ей нелегко, она очень долго готовилась и старалась. Я считаю, что прежде всего нужно стараться, несмотря на трудности, преодолеть их.

Ученик. Согласен с тобой. Я самостоятельно изучаю английский язык. Для этого нужно много трудиться, работать. 
Учитель. Вы готовы трудиться, работать? Готовы начать урок? 
Ученик. Готовы.

                  2 этап. Актуализация прочного учебного действия.
Учитель. Проверим домашнее задание. Кто выполнил упражнение №283, проверьте его, пожалуйста, по эталону, спроецированному на экран.

Эталон №1 к упражнению №283

	Горе (ср.р.,2скл.), радость( ж.р.,3скл.) восторг(м.р.,2скл.), интерес (м.р., 2скл.), любопытство(ср.р.,2скл.), обида(ж.р.,1скл.), скука(ж.р.,1скл.), любовь(ж.р., 3скл.), печаль(ж.р.,3скл.), злость(ж.р., 3скл.), счастье(ср.р.,2скл.),ненависть(ж.р., 3скл.), страх (м.р.,2скл.), красота (ж.р.,1скл.), трепет (м.р., 2скл.), удивление (с.р., 2скл.)


Учитель. Те, кто выполнил упражнение № 285, проверьте по карточкам, которые лежат у вас на столах.

Эталон №2 к упражнению 285
	Витя и Илья учились в третьем классе(2скл.) Мальчики(2скл.) дружили. В воскресенье(2скл.) Витя пригласил товарища(2скл) в гости. Войдя в квартиру, Илья снял пальто и шапку. Он аккуратно повесил их на вешалку. Мальчик(2скл.) вежливо поздоровался с родными Вити. Поиграли друзья и пошли к Илье.
     Дома Илья швырнул грязные ботинки под шкаф(2скл.) Пальто и шапку бросил бабушке и приказал повесить. Витя удивлённо наблюдал странную перемену в поступках друга(2скл.)
- Выпишите  из текста имена существительные 2-го склонения.


Учитель. Те, кто выполнил задание, написать сочинение-рассуждение  на тему «Без труда не выловишь и рыбку из пруда» объединитесь в группу, посоветуйтесь между собой  и  выберите самое лучшее.

Учитель. Те, кто выполнил упражнение № 283 без ошибок, поднимите руки. А у кого-нибудь возникли затруднения при выполнении домашнего задания?

Ученик. Я допустил ошибку при определении склонения существительных радость, удивление.. Я исправила эту ошибку по эталону.
Учитель. Какие трудности у вас возникли при выполнении упражнения 
№ 285?
Ученик.  Я не смог определить склонение и падеж существительных под шкаф. Исправила ошибку по эталону.
      Учитель. Ребята, а теперь послушайте и подготовьтесь к анализу этого сочинения, которая спроецировано на доске. 

Эталон 3  

Схема сочинения-рассуждения
1.Тезис.
2. Аргументы: доводы, доказательства, объяснения, обоснования; примеры, случаи, факты, цифры; мнения авторитетных людей, утверждения, цитаты…
4. Вывод.
 Ученик. «Без труда не выловишь и рыбку из пруда»
         Как и любая русская пословица, эта пословица символически отражает очень важную мораль, точнее народную мудрость. Конечно, речь здесь идет не о рыбной ловле, а о том, что если ты хочешь получить желаемый результат, придется изрядно потрудиться. В русском языке есть и другие пословицы с этой же моралью: любишь кататься - люби и саночки возить; терпенье и труд все перетрут; нет боли, нет побед; кто не работает, тот не ест и другие. 

          Понятие труда издавна было неотделимо от русского народа, неслучайно эта пословица - народная мудрость. В далекие времена труд - единственное, что помогало простым людям выжить. Сегодня - та же история. Человеку безработному нелегко жить, а иногда человек сам не желает искать работу, сидя у родителей на шее. Но это уже совсем другая история.

          К каждому человеку, рано или поздно, приходит понимание того, что какие-то вещи не могут достаться тебе легко. Обычно человек понимает это еще в детском возрасте. Он просит у мамы купить ему игрушку, а та ставит ему условие, мол, будешь вести себя хорошо в садике - получишь игрушку. Чем взрослее ребенок, тем значимее конечная цель. Конечно, иногда родители балуют детей, покупая им то, что они хотят. Такие дети вырастают в избалованными, расточительными, не знающими цену вещам людьми, которые, скорее всего, будут висеть на шее у бедных родителей. 

          Думаю, пословица "Без труда не выловишь и рыбку из пруда" будет существовать, пока существует сам человек. Она не только важна и поучительна, но и как никогда актуальна.  Сейчас большинство людей думают, что не нужно никаких усилий, чтобы жить хорошо. Это не так. Да, иногда тебе улыбается удача, но не стоит воспринимать это более чем случай, который может повториться, а может и нет. Как говорится в одной еще  пословице: на Бога надейся, а сам не плошай. 

  Ученик.  Творческая работа одноклассницы написано согласно требованиям  сочинения-рассуждения. Сочинение  начинается с тезиса: «Если ты хочешь получить желаемый результат, придется изрядно потрудиться».  Затем она привела аргументы, обосновав их примерами из жизни. В конце сделала вывод.
	Лист самооценки
Ученика (цы) 5 класса по теме ___________________________________

ФИ______________________________________

	Домашнее задание
- упр. № 283, упр. № 284, 

- задание  написать сочинение
Работа с учебником

	Составление алгоритма

	Самостоятельная работа

	

	Задание по картине

	Работа с карточками

	     Фронтальная проверка

	Домашнее задание


Учитель.  Если нет никаких дополнений, то оцените свою деятельность на этом этапе урока. Для этого у вас на партах лежат листы самооценки. Если задание выполнено правильно, ставьте + (плюс), а если задание выполнено не точно, ставьте знак вопроса(?).  На каком уровне вы усвоили домашнее задание?
Ученик. На удовлетворительном, нам необходимо работать над ошибками.

Учитель. Не забывайте, ребята, в течение урока оценивать свою познавательную деятельность. Продолжим наш урок.
3 этап. Выявление места и причины затруднения
      Учитель. Спишите с доски слова, раскрывая скобки   

Не)нависть к врагу; (не)поладки в работе; (не)вежливость, а грубость; (не)грамотность только, а образование; сказал (неправду); (не)правильность речи; (не)способность к музыке.

Учитель. Сверьте свою работу с эталоном, который вы видите на экране.
Эталон №4

	Раздельно 
	Слитно 

	Не вежливость
	неправда

	Не грамотность
	неправильность

	
	неспособность

	
	неполадки


Учитель. Какие затруднения испытывали, выполняя это упражнение?

Ученик.  Я написала  слово «неправильность»  раздельно.
Ученик. Я слово «неполадки» написала раздельно.
       Учитель. Можете ли вы объяснить ошибку правилами, с которыми познакомились на уроке?

Ученик. Нет, затрудняемся.

Учитель. Какова проблема?

Ученик. Мы не знаем, когда существительные с не пишутся слитно, когда раздельно.

                4 этап. Построение проекта выхода из затруднения.

Учитель. Какова же цель нашей дальнейшей работы?

Ученик 1. Выяснить, когда не пишется с глаголами раздельно, а когда слитно.

Ученик2. Научится определить орфограмму правописание не с существительными с данной орфограммой и определить в речи
Ученик. Находить такие слова в художественном, публицистическом, научном текстах. Научиться составлять с ними предложения.

Учитель. Как сформулируем тему нашего урока?

Ученик. Тема сегодняшнего нашего урока «Не с существительными»

Учитель. Запишите число и тему в тетради.
Учитель. Какой метод вы предлагаете использовать для решения данной проблемы? Вспомните, какой метод мы использовали в случаях, когда мы

не могли объяснить какое-либо правило?

Ученик. Работу с учебником
5 этап. Реализация построения проекта.

Учитель. Прочитайте § 51 на странице 150.

Учитель. Что вы узнали из прочитанного материала? Проверим, правильно ли сделали вывод.
Неряха, ненастье, 
Ученик.Вывод: если существительное не употребляется без НЕ, оно пишется с НЕ слитно. 
Вывод на цветном листе прикрепляется к доске. Ребята записывают вывод в таблицу.
Учитель: А что же делать со словами, которые прекрасно себя чувствуют без частицы НЕ? 
Вчера со мной случилось несчастье.

Можем ли мы об этом сказать по-другому?
Да. Вчера со мной случилось горе.

Что мы сделали?
Ученик. Мы  заменили слово несчастье синонимом.
Учитель. Давайте побробуем з аменить синонимами следующие слова

Ученик.

неправда — ложь 

неприятель — противник 

несерьезность- легкомысленность
Ученик. Делаем вывод: Не с существительным пишется слитно, если существительное с не может быть заменено синонимом без не или близким по значению выражением. (дети записывают вывод в таблицу)
Учитель.А как же быть со словами: не собака, не дом, не город?

Учитель.Такие слова заменить синонимами без НЕ не получится. Делаем вывод: 

Ученик. Если существительное с НЕ нельзя заменить синонимом , значит слово с НЕ пишем раздельно. (дети записывают вывод в таблицу)
Работа с предложением:
Вчера со мной случилось не счастье, а горе.

Учитель.Каковы смысловые отношения слов СЧАСТЬЕ –ГОРЕ?
Ученик.Они друг другу противопоставлены. 

Учитель.Какое слово это противопоставление обозначает явно? Союз А
Ученик. Делаем вывод: НЕ с существительными пишется раздельно, если в предложении содержится противопоставление. (запись в  таблицу)
 Учитель. Теперь объединитесь в группы и составьте алгоритм.  

Учитель. Представьте свой алгоритм первая группа.

Ученик. Алгоритм №1   Словесный алгоритм 
	Не с существительными

	  Раздельно 

1. Слово-отрицание

2. Если в предложении есть противопоставление с союзом а


	Слитно 

1.слово  не употребляется без не

2.если можно заменить синонимом


Учитель. Представьте свой алгоритм вторая группа.

Ученик. Алгоритм №2

	Не с существительными

	Не с существительными пиши раздельно: 

Не правда , а ложь (протитвопоставление с союзом а.

Слово не воробей (отрицательная частица)
	 Не с существительными пиши слитно, если:

- существительное  без не не употребляется: неряха
 - если можно заменить синонимом 

Несчастье -горе




Учитель. Представьте свой алгоритм третья группа.

Ученик. Алгоритм №3
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Учитель. Какой алгоритм выберем для работы?

Ученик. Мне больше понравился второй алгоритм.

Ученик. Мне тоже больше нравится второй.
Учитель. Переписываем в тетрадь.
Учитель. Прочитайте существительные с не, которые написаны на доске и попробуйте объяснить слитное или раздельное правописание не с существительными, используя алгоритм.   

          Нездоровье, ненастье; не враг, а друг; не акула и не кит под землей не пропадет. Ненависть, несчастье.
Ученик. Нездоровье пишется слитно, так как можно заменить синонимом.
Ученик. Ненастье пишется слитно, так как без не не употребляется
Ученик. Не друг, а враг. В предложении есть противопоставление, пишется раздельно
Ученик. Не акула, не кит- не является отрицательной частицей-пишется раздельно.

Ученик. Ненависть пишем слитно, так как без не не употребляется

Ученик. Несчастье пишем слитно, так как можно заменить синонимом горе.
Учитель. Теперь вы можете допустить те ошибки, которые вы допустили в начале урока.
Ученик. Да, можем. По алгоритму мы сможем объяснить, когда не с существительными пишется раздельно, когда пишется слитно.

Ученик. У меня ошибка в слове несчастье, я написала раздельно. Теперь я знаю, что несчастье пишется слитно, так как можно заменить синонимом.
6 этап. Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи.

Учитель. Какой следующий этап нашей познавательной деятельности?

Ученик. Необходимо закрепить знания, правила и умения и научиться применять их на практике, в речи.
 Учитель.  Мы поработаем фронтально.  
Ученик. Попытка не пытка , а спрос не беда. Не беда –отрицание, пишем раздельно.
Ученик. Раздружится друг — хуже недруга. Недруг –можно заменить существительным, пишем слитно.

Ученик. Во сне счастье, наяву ненастье. Ненастье не употребляется без не, пишем слитно.

Ученик. На нашего урода все невзгода. Невзгода не употребляется без не, пишем слитно. 

Ученик. На ретивую лошадку не кнут, а вожжи. Есть противопоставление с союзом а , пишем раздельно

Учитель. Продолжаем  работать в группах. Сейчас я раздам вам карточки. Вы должны выполнить данное задание и решить, кто из вашей группы будет отвечать. Первая группа выберет те глаголы, в которых частица не пишется раздельно. Вторая группа выберет те глаголы, в которых не пишется слитно.
Карточка №1

Распределите слова на две группы.

1. Существительные, в которых частица не пишется раздельно: ….

2. Существительные, в которых не пишется слитно:
1.(Не)правды я не потерплю ни в ком. 2. К (не)счастью, то ж бывает у людей: как ни полезна вещь, цены не зная ей, (не)вежда про нее свой толк всё к худу клонит. 

3. Ученье без уменья – (не)польза, а беда. 4. Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдет, и выйдет из него (не)дело, только мука. 6. «Как расшумелся здесь! Какой (не)вежа!» - про дождик говорит на ниве камень лежа.
Ученик. У меня были ошибки  в правописании  не с существительными. Я написал не дело слитно, а надо было писать раздельно.  несчастье раздельно, надо было писать слитно. Чтобы не допустить ошибки надо ещё потренироваться.
. Учитель. Работаем над следующими заданиями. Для дальнейшего закрепления поработаем в парах. Перед вами картина.

Составьте 5 предложений  по картине, используя существительные с частицей не. [image: image1.png]



Учитель. Какие предложения вы составили? Прочитайте их. 
Ученик. Весной бывают ненастья. 

Ученик. В такие весенние дни я чувствую неприязнь.  
Ученик. На улице не снег, а лужа от снега.

Ученик. Перед нами не весна , как будто осень.
7 этап. Самоконтроль с самопроверкой по эталону.

Учитель. Выполняем  упражнение 610.  Подумайте и замените слова по их толкованию. С существительными с не. Обсудите с соседом по парте.

1. Отсутствие внимания. 2. Отсутствие вежливости. 3. Отсутствие самостоятельности. 4. Отсутствие предусмотрительности. 5. Отсутствие благозвучия.

Эталон к карточке №2

1.Отсутствие внимания.- невнимательность. 2. Отсутствие вежливости.-невежливость 3. Отсутствие самостоятельности.- несамостоятельность.

 4. Отсутствие предусмотрительности.- непредусмотрительность.

 5. Отсутствие благозвучия.-неблагозвучие.

Учитель. Испытали ли вы затруднения при выполнении задания?

Учитель. Оцените свою деятельность на этом этапе урока на листе самооценки.

Ученик. Мы можем самостоятельно выполнить задание и проверить себя по эталону.
Ученик. Постараемся, мы уже немного потренировались. 
Учитель. Тогда выполняем следующее задание, которое спроецировано на экране.  Прочитайте задание. 
Карточка № 3. 
Сначала укажите номера тех предложений, в которых существительные с НЕ пишутся раздельно, потом - слитно. 

1. (Не)счастье состарило его за один год.
2. Ты мне больше (не)приятель, а враг.
3. (Не)везение, а труд и настойчивость приведут к успехам в ученье.
4. Рассказала бабушка много (не)былиц.
5. В решение задачи вкралась (не)точность.
6. Глупость (не)порок, а беда.
7. Маша скромница и (не)дотрога.
8. Голод – (не)тетка, пирожка не поднесет.
Учитель. А теперь проверяйте по эталону.

Эталон к самостоятельной работе.

	Не с существительными раздельно


	 Не с существительными слитно

	Не приятель, а враг; не везение, а труд

не порок, а беда
не тетка
	Несчастье, небылиц, неточность, недотрога



Учитель: Поднимите руки, кто выполнил задание без ошибок. Какие затруднения вы испытывали?
Учитель: Если кто-то допустил ошибки, как нужно поступить?

Ученик. Исправить ошибки самостоятельно или воспользоваться эталоном.
Учитель. Теперь поставьте на полях знак «+», у кого нет ошибок.

8 этап. Этап включения в систему знаний и повторения.
Учитель. Продолжаем закреплять свои знания.
и  выполняем задание, который вы видите на экране. 
1. Ра..свет, орфогра..ма, ш..пот, ц..фра, бума..ка, щ..ка, лес..ница, плу.., опас..ный, ц..ркуль, ап..льсин, айсбер.., д..жди, колос..я, в..лосипед, м..ршрут, грус..ный, хо..кей, прелес..ный,  грома..ный, грамо..ный, профе..сия, берё..ка, масшта., но..ти, чес..ный, извес..ный, ус..ный, фотоа..парат, кол..екция, г..рбарий, (не)настье, вьюга, чехол, (не)нависть  арена, баскетбол., надо учит(?)ся, хорошо учит(?)ся
Эталон

	 Рассвет, орфограмма, шёпот, цифра, бумажка, щука, лестница, плуг, опасный, циркуль, апельсин, айсберг, дожди, колосья, велосипед, маршрут, грустный, хоккей, прелестный, громадный, грамотный, профессия, берёзка, масштаб, ногти, честный, известный, устный, фотоаппарат, коллекция,  ненастье, вьюга,  арена, баскетбол, надо учиться, хорошо учится


Учитель. Испытывали ли вы затруднения при выполнения данного задания?

Ученик. Я написал слово фотоаппарат, с одной п, коллекция с одной л, теперь я запомню правописание этих слов.
Ученик. Я написала надо учиться без ь знака, теперь запомнила, нужно правильно поставить вопрос.

Ученик. Масштаб написала в конце п. нужно изменить слово, чтобы четко слышать. 
(Учитель. Составьте 3 предложениями с изученной орфограммой.)
9.Этап рефлексии.  
Учитель. О чём вы узнали сегодня на уроке?

Ученик. Урок был посвящён правописанию не с существительными. Можем правильно писать существительные с не. Пишется слитно, когда без не не употребляется, например, ненавсить, ненастье, и можно заменить синонимами. Например, несчастье, невнимательность. Пишется раздельно, когда является отрицательной частицей, это не акула, а кит. и в предложении имеется противопоставление с союзом а
Ученик. Работали устно, в парах, в группах, составляли алгоритм, и все это помогло нам усвоить тему. 
Ученик. Несмотря на трудности, мы научились объяснить слитное и раздельное правописание не с существительными. 

Учитель. На ваших партах лежат листы самооценки, заполните и сдайте их, пожалуйста. 
Учитель. Запишите домашнее задание.

1) Параграф 51 ,  упр. № 288.
2) Найти и записать 7 пословиц с изученной орфограммой, из словаря В.Даля «Русские пословицы» и  орфограммы выделить.
3)Написать сочинение-рассуждение на тему «Настоящий товарищ».  Используйте существительные с не.
 4) 

Учитель. Спасибо, я вами довольна. Вы очень хорошо работали сегодня
1
